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Studenti: numero di MATRICOLA PARI

ESERCIZIO TIPO 1

Risolvere il sistema lineare Ax = b nei tre seguenti casi:

2 2 4 0
(a):A=|1 1 3)leb=|-1];

3 37 0

1 3 -2 1 —1
®:A=[0 0 2 4|eb=|2];

2 6 -3 4 -1

4 8 4 0
(c): A= (1) g ; eb= g

1 2 1 0

(a) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sis-
tema:

2 2 4 | 0 E31(—3)E21(—1)E1(%) 1 1 2 | 0
(A | b)=(1 1 3 | -1 001 | —-1]—
3371 0 001 1] 0
Baa(—1) 1121 0
—— (001 | —1]=(U | 4d)
000 | 1

Poiche d ¢ dominante, allora Ux = d, e quindi anche Ax = b, non ha
soluzioni.
(Infatti: il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d, che ¢ una scrittura

compatta per
1 +x2+2z3 =0
(%) r3 =-—1,
0 =1

e poiche l'ultima equazione di (*) non ha soluzioni, (%) non ha soluzioni).



(b) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema:

13 -2 1 | -1 E31(—2) 13 -2 1| -1
(A | b)z 00 2 4| 2 —_— 00 2 4 | 2
2 6 -3 4 | -1 00 1 2| 1
Esz2(—1)Ea(3) 13 =21 | -1
00 1 2| 1]= (U | d) .

00 0 0] 0

Il sistema Ax = b ¢ equivalente al sistema Ux = d, che € una scrittura compatta
per

r3+2x4 =1"
Poiche d e libera, Ux = d ammette soluzioni.
Poiche¢ U ha esattamente due colonne libere (la 2% e la 4%), Ux = d ha oo?
soluzioni.
Scegliamo come parametri le variabili corrispondenti alle colonne libere di U e
con la sostituzione all’indietro otteniamo:

{,’El +3x9 — 223+ x4 =-—1

Zgzh

{,C4:]€

r3=—-2x4+1=-2k+1
x1:—3x2+2x3—x4—1:—3h+2x(—2k;+1)—k—1:—3h—5k+1

Dunque 'insieme delle soluzioni di Ux = d, e quindi anche Ax =b ¢

—3h—5k+1
h
—2k+1
k

Ih,keC

(¢) Troviamo una forma ridotta di Gauss della matrice aumentata del sistema:

4.8 410 1 12 1] 0
oo 1 | 2 Ba(-1)Ea(-DEr(3) 001 | 2
(A|b)—132|0 01110
1210 00010
12 1] 0
Ezs 011 ] 0| _
oo 1| 2|=U 19
00010

Il sistema Ax =b & equivalente al sistema Ux =d, che & una scrittura
compatta per
r1 +2x94+2x3 =0
To+x3 =0
T3 =2



Poiche d e libera, Ux =d ammette soluzioni.
Poiche U non ha colonne libere, Ux =d ha esattamente una soluzione.
Con la sostituzione all’indietro otteniamo:

.’23:2
$2:—$3:—2
.Z‘l:—2$2—$3=—2X(—2)—2:4—2:2

Dunque I'unica soluzione di Ux =d, e quindi anche di Ax =b, ¢ il vettore
2



